

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXVI.—Número 8.276

precio suelto 10 céntimos
precio atrasado 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Rasdo de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIERCOLES 28 ENERO 1931

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

Historia de la Humanidad

(CONTINUACION)

Se prolongaría en exceso esta noticia bibliográfica de la obra pedagógica de Van Loon si, arribados al siglo de las luces, intentara catalogar, siquiera muy someramente, los notables acontecimientos que durante la centuria se sucedieron y los comentarios del autor.

Tras la revolución en las ideas políticas y religiosas, determinada por los grandes enciclopedistas franceses, y mientras los pueblos de Europa luchaban por la independencia nacional, el mundo se transformaba por completo merced a numerosos inventos que convirtieron la tosca y vieja máquina de vapor del siglo XVIII en el más leal y provechoso esclavo del hombre.

Aquí el autor presenta un compendio del progreso de la ciencia en el dominio de las fuerzas naturales: reconoce por el más grande bienhechor del género humano (muerto hace más de medio millón de años) a la criatura velluda con largas cejas, ojos hundidos, prominente mandíbula y fuerte dentadura como de tigre, porque él fué el primero en usar una piedra para romper una nuez y un palo para levantar un peso. rudimentos del martillo y la palanca; y desde entonces no ha cesado la humanidad de crearse facilidades para la existencia, distancándose cada vez más de los demás animales que con ella comparten la vida del planeta, hasta llegar a un punto en que no parece equivocado creer que en plazo muy corto la máquina eléctrica desterrará por completo la de vapor, como en los tiempos prehistóricos los animales mejor organizados fueron sustituyendo al dinosaurio, el pterodáctilo y demás seres de las edades desvencidas.

Con las grandes máquinas, los artesanos que antes trabajaban en su propio taller, tuvieron que sacrificar su independencia y quedar expuestos al exceso de brazos, libertad económica que quedó consagrada por el *laissez faire, laissez passer* de los economistas clásicos, cuyo sistema vino a sustituir el de «gobierno mercantil» con no mejores resultados.

La libertad económica emancipó al campesino, pero fué fatal para el obrero fabril: la duración de la jornada en las fábricas se medía por la resistencia física de los trabajadores; la mujer había de trabajar inclinada sobre el telar mientras no desfalleciera de cansancio; so pretexto de evitar la hoigazanería, se obligaba a trabajar a los niños de seis y aun cinco años; se amenazó por las leyes a los pobres con encadenarlos a las máquinas; mal comidos, peor alojados y bajo el látigo de los vigilantes, se caían de cansancio y morían a millares. Esto ocurría en la filantrópica Inglaterra. «La máquina había conquistado el mundo por sorpresa, y costó muchos años de esfuerzo, por parte de millares de hombres y mujeres de buena voluntad, el que la máquina ocupase el lugar que le corresponde, de esclava y no de señora del hombre».

Es bastante curioso observar que el primer ataque contra el desastroso sistema de trabajo, corriente en todas partes, fuera hecho en defensa de los esclavos negros de África y América. Su emancipación debióse principalmente a Abrahán Lincoln.

Mientras los negros gozaban ya de un creciente privilegio de libertad, los obreros blancos, que eran «libres», no veían mejorada su suerte. Entonces Carlos Marx, precedido y seguido de muchos otros apóstoles del socialismo, invitó a los obreros del mundo, sin distinción de nacionalidad, a unirse para luchar contra los capitalistas en pro de ciertas medidas políticas y económicas: su manifiesto fué publicado en 1848, año de la gran revolución social europea.

Semejantes teorías despertaron grandes recelos en los gobernantes; hubo persecuciones y mártires; más, la justicia se abrió paso. Los socialistas han llegado a los gabinetes ministeriales y

han colaborado con católicos bien orientados y protestantes progresivos en la obra de enmendar el daño causado por la brusca revolución industrial, imponiendo una división más razonable de los beneficios debidos a la implantación de las máquinas y al consiguiente incremento productivo de la riqueza.

El mundo había experimentado otro cambio más importante aun que las revoluciones política e industrial: el cientifismo. Los precursores Rogelio Bacon, Leonardo de Vinci, Copérnico, Galileo, tuvieron que luchar con el catolicismo que en su afán de velar por el bien de las almas, consideraba como arrogancia y vanidad todo aquello que pareciera un deseo de sorprenderle a Dios las altas cuestiones de su exclusividad y divina incumbencia. El mundo está lleno de estatuas de grandes caudillos de la guerra, cabalgando fogosos caballos; en tanto que sólo alguna modesta losa de mármol señala el sitio donde reposa el hombre de ciencia. Dentro de mil años irán seguramente las cosas de otro modo: los niños sabrán del formidable ánimo y del fervor por el deber, casi inconcebible, de los que hayan sido caudillos del conocimiento abstracto, que es el único que convierte el mundo moderno con algo práctico.

Una sola generación, de 1810 a 1830, hizo más por el progreso de todas las ramas de la ciencia que las generaciones de centenares de miles de años, desde que el hombre por primera vez, contemplando el firmamento, se preguntara el por qué de las estrellas. Generación que debió ser muy triste para las gentes educadas según el viejo sistema, y nos ha de ser fácil comprender sus sentimientos de odio contra hombres como Lamarck y Darwin, que no les decían precisamente que fuesen descendientes del mono (aserto que repugna a muchos) sino que les sugerían la idea de que la orgullosa especie humana procedía de una remota serie de evoluciones que nos remontarían al boquimano y aun más atrás, a los animales gelatinosos del mar, los cuales debieron ser los primeros pobladores del planeta. La batalla del progreso estaba ganada; se reconocieron los grandes servicios de la ciencia a la humanidad; y muchas de las calamidades que nuestros antepasados consideraban *voluntad de Dios* y, por consiguiente, males inevitables, se ha puesto en claro que más bien eran manifestaciones de ignorancia y abandono.

Antes de dar el autor por acabada su obra con el análisis de lo ocurrido en los últimos cincuenta años, dedica un capítulo a la historia del arte en todas sus manifestaciones.

El niño, sano y satisfecho en la cuna, balbucea sonidos—su verdadera música—, y en la época de jugar con barro se convierte en escultor, y cuando sus manos inician su obediencia al cerebro se siente pintor; felicidad de «hacer cosas» puerilmente que termina

muy pronto a causa de las tablas de aritmética y la conjugación de los verbos, salvo los casos de vigorosa iniciación artística.

Los pueblos no son distintos de los niños. El hombre de las cavernas dibujaba y esculpía rudamente figuras de los animales que cazaba y de la mujer que hallaba hermosa; la civilización del Oriente levantó magníficos palacios, ideó brillantes adornos para la mujer y cultivó deliciosos jardines; nuestros directos antepasados los nómadas inventaron una forma de poesía que ha sobrevivido hasta nuestros días; los griegos, indemnes de prosaicos quehaceres, dominaron todas las formas imaginables del arte; los romanos, en su afán de riquezas, desconfiaron de este aspecto del carácter humano y se concretaron casi a ser tributarios del arte griego; los bárbaros de la «edad oscura» procedieron de pronto como el toro en una cacharrería; después, su arte gótico, toscos en un principio, llegó a ser la más elevada expresión arquitectónica del sentimiento religioso; el mosaico que tanto prospera durante el Imperio romano, a la caída de Constantinopla se refugió en Rusia, donde continuó hasta la revolución bolchevique, a partir de la cual ya no se construyen templos; y la invención de la pintura al óleo por los flamencos Jan y Hubert van Eyck y los progresos de la imprenta dieron gran impulso a todas las manifestaciones de las artes plásticas y del lenguaje.

Remata el artículo sobre arte la historia de la música: sus dioses mayores, Juan Sebastián Bach, Mozart, Beethoven.

El nuevo mundo de la gran industria era poco propicio para las bellas artes. La vida y el arte deslindaron completamente sus campos. Mas, hoy «se empieza a comprender que los Rembrandt, los Beethoven, los Goya, los Rodin son verdaderos profetas y caudillos de las razas y que un mundo sin arte y delicias es como una habitación de niños sin juego ni risa»

P. B

(Concluirá)

PARA LA REPUBLICA

Un concurso de calidad

El telegrama nos enuncia ha pocos días que un grupo de intelectuales entre los cuales se destacan el sabio doctor Marañón, el ilustre novelista Pérez de Ayala y el prestigioso catedrático don José Ortega y Gasset, habían dado a la publicidad un manifiesto en el cual declaran su fe republicana y sus propósitos políticos.

El correo ha confirmado tan interesante noticia que constituye un hecho de excepción en la trascendencia dentro de la serie de realidades que vienen creando la historia política española de las actuales generaciones.

Con especialísimo interés reproducimos íntegro aquel manifiesto si algunas causas ajenas a nuestra voluntad no lo estorbasen. Pero creemos que nos será permitido ofrecer a nuestros lectores los siguientes párrafos:

«Agrupación al servicio de la República»

Cuando la historia de un pueblo fluye dentro de su normalidad cotidiana parece lícito que cada cual viva atento sólo a su oficio y entregado a su vocación. Pero cuando llegan tiempos de crisis profunda en que rota o cede toda normalidad ven a decidirse los nuevos diseños nacionales, es obligatorio para todos salir de su profesión y ponerse a las reservas al servicio de la necesidad pública. Es tan notorio, tan evidente hallarse hoy España en una situación extrema de esta índole que estorbaría encarecerlo con procedimientos de inoportuna grandilocuencia. En los meses, casi días, en las semanas que sobrevienen tienen los españoles que tomar sobre sí, queran o no, la responsabilidad de una de esas grandes decisiones colectivas en que los pueblos crean irrevocablemente su propio futuro. Esta convicción nos impulsa a dirigirnos hoy a nuestros conciudadanos, especialmente a los que se dedican a profesiones afines con las nuestras. No hemos sido nunca hombres políticos, pero nos hemos presentado en las filas de la conciencia pública siempre que el tamaño del peligro la hacía inevitable. Ahora son su perlativa la urgencia y la gravedad de la circunstancia.»

«Nosotros creemos que ese viejo Estado tiene que ser sustituido por otro auténticamente nacional. Esta palabra «nacional» no es vano, antes bien designa una manera de entender la vida pública que lo acontecido en el mundo durante los últimos años de nuevo corrobora. Ensayos como el fascismo y el bolchevismo marcan la vía por donde los pueblos van a parar a callejones sin salida. Se quisiera en ambos olvidar que hoy más que nunca, un pueblo es una gigantesca empresa histórica la cual sólo puede llevarse a cabo o sostenerse mediante la entente y libre colaboración de todos los ciudadanos unidos bajo una disciplina más espontánea fervor que de rigor impuesto. La tarea enorme e insuperable de renacimiento técnico, económico, social e intelectual que España tiene ante sí, no se puede acometer si no se logra que cada español dé su máximo rendimiento vital. Pero esto no es posible si no se instaura un Estado que por la amplitud de su base jurídica y administrativa permita a todos los ciudadanos solidarizarse con él y participar en su alta gestión»

Es, pues, urgentísimo organizar esa presión haciendo que sobre el capricho monárquico pese con suma energía la voluntad republicana de nuestro pueblo. Esta es la labor ingente que el momento reclama. Nosotros nos ponemos a su servicio. No se trata de formar un partido político. No es sazón de partir sino de unificar. Nos proponemos suscribir una amplia AGRUPACION AL SERVICIO DE LA REPUBLICA cuyos esfuerzos atenderán a lo siguiente:

1.º Movilizar a todos los españoles de oficio intelectual para que formen un copioso contingente de propagandistas y defensores de la República Española. Llamaremos a todo el profesorado y magisterio, a los escritores y artistas, a los médicos, a los ingenieros, arquitectos y técnicos de toda clase, a los abogados, notarios y demás hombres de ley. Muy especialmente necesitamos la colaboración de la juventud. Tratándose de decidir el futuro de España es imprescindible la presencia activa y sincera de una generación cuya sangre fermenta la sustancia del porvenir. De corazón ampliamos a los sacerdotes y religiosos este llamamiento que a luz de nacional preferiría no excluir a nadie, pero nos cobija la presunción de que nuestras personas carecen de influjo suficiente sobre esas respetables fuerzas sociales.

Como la AGRUPACION AL SERVICIO DE LA REPUBLICA no va a modelarse en parí de sino a hacer una leva general de fuerzas que combatan a la monarquía, no es inconveniente para alistarse en ella hallarse adscrito a los partidos o grupos que afirman la República con los cuales procuraremos mantener contacto permanente.

2.º Con este organismo de avanzada bien disciplinado y extendido sobre toda España actuaremos apasionadamente sobre el resto del cuerpo social exaltando la grande promesa histórica que es la República Española y preparando su triunfo en unas elecciones constituyentes ejecutadas con las máximas garantías de pureza civil.

3.º Pero, al mismo tiempo, nuestra AGRUPACION irá organizando desde la capital hasta la aldea y el caserío, la nueva vida pública de España en todos sus haces, a fin de lograr la sólida instauración y el ejemplar funcionamiento del nuevo Estado Republicano.

Importa mucho que España cuente pronto con un Estado eficazmente constituido, que sea, como una buena máquina en punto, por que bajo las inquietudes políticas de estos años lete algo todavía más hondo y decisivo, el despertar de un pueblo a una existencia más energética, su renacimiento afán de hacerse respetar e intervenir en la historia del mundo. Se oye con frecuencia más allá de nuestras fronteras, proclamar como el nuevo hecho de grandes proporciones que apunta en el horizonte y modificará el porvenir, el germinante resurgir ibérico a ambos lados del Atlántico. Nos alienta tan magnífico agüero pero su realización supone que las almas españolas queden libradas de la domesticidad y el envilecimiento en que las ha mantenido la monarquía, incepta de altas empresas y de consagración un orden que, a la vez, impere y dignifique. La República será el símbolo de que los españoles se han resuelto por fin a tomar bríosamente en sus manos propias su propio e intransferible destino.

G. MARAÑÓN, PEREZ DE AYALA,
J. ORTEGA Y GASSET

Por nuestra parte, a lo transcrito no hemos de añadir otra manifestación que la de hallar nos completamente identificados con los propósitos y la orientación expresada en el notable manifiesto, rogando a las personas que deseen prestar su adhesión, que se dirijan por escrito, a nombre de uno de los firmantes.—Avenida de Pi y Margall, número 9.—C.—Despacho 17.—Madrid, indicando su profesión y domicilio.

De Mercadal

Natalicios

El día 8 del actual y con toda felicidad nació en el domicilio de los consortes don Juan Vinent Sintes y doña Margerita Fortuny Pons, una encantadora niña a la que se ha puesto por nombre Margerita.

Al felicitar a los padres de la pequeña Margerita y a las familias respectivas, hacemos votos por la felicidad de aquélla.

—El hogar de don Gabriel Mercadal Capella fué alegrado el día 18 del mes en curso con el feliz nacimiento de una linda niña a la que se puso por nombre Rosalía.

Sabemos que tanto la pequeña Rosalía como su señora madre, doña Jaana Triay Villalonga, siguen perfectamente, lo que mucho celebramos.

A los padres de la recién nacida y familias respectivas enviamos nuestra sincera enhorabuena.

Hay que imitarlos

Hay que imitar el ejemplo de civismo dado por una comisión de dignos vecinos de la calle Mayor de esta villa, que en la mañana del domingo, día 18 del mes en curso, acudió con todo el respeto posible a la sala de sesiones de este Ayuntamiento, en el preciso momento en que éste se hallaba en sesión, para poner de manifiesto el más alto estado en que se encuentra el último trozo de la citada calle y rogar que lo antes posible sea debidamente arreglado.

Nos consta que el Ayuntamiento escuchó complacido las razones expuestas por los visitantes y que prometió, por ser justo, lo pedido y por ser cosa acordada ya desde hace mucho tiempo atender con prontitud a lo solicitado.

Así deben de hacerse las cosas: hay que saber pedir con dignidad y con respeto, cuando es justo lo que se pide.

No dudemos que pronto ha de ser un hecho el arreglo de la calle citada.

Parada de sementales

Hemos tenido ocasión de admirar los dos hermosos toros sementales que gracias a las gestiones hechas por el dignísimo inge-

Se halla ya en poder de la Empresa la formidable película

RASPUTIN

(EL DIABLO SAGRADO)

La cinta de los grandes éxitos

QUE SE ESTRENARA EL
VIERNES PROXIMO EN EL

TRIANON

nero, jefe de la Granja Agrícola de Mahón, han sido enviados a la parada de esta villa, para el mejoramiento de la raza vacuna de este término.

En años anteriores sólo se disponía de un sólo semental; pero en vista del gran número de vacas que acudían a la parada, atraídas sus propietarias por los hermosos resultados que se vienen obteniendo, ya que al mal no recordamos ha dado el año pasado un producto de un novenario por ciento de crías, el jefe y ante director de la citada Granja, don Guillermo Mir Llambias, ha creído conveniente aumentar esta parada con otro nuevo ejemplar.

Pueden decir nuestros payeses que están de enhorabuena.

Gran velada

Desearo la digna Junta directiva de la Sociedad «Mercadería F. C.» proporcionar a estos vecinos una agradable velada, ha organizado para el próximo jueves, día 29 de los corrientes, a las nueve de la noche, en el espacio salón El Cisne, un lucido baile de sociedad, que a juzgar por los preparativos y el entusiasmo que ha despertado promete verse concurridísimo.

En dicho baile este vecindario podrá deleitarse escuchando hermosas bailarías ejecutadas magistralmente por la española American Orchestra, de Mahón, que tantos aplausos viene cosechando por su esmerada ejecución.

A bailar, pues, y no desmentir aquello de «cada cosa en su tiempo y en su lugar».

EL CORRESPONSAL

27-1 51.

La Eléctrica Mahonesa S. A.

MAHON

Se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 30 de enero corriente, a las seis de la tarde, en las oficinas de esta Sociedad, calle de Isabel II, número 10, en cumplimiento del artículo 13 de los Estatutos Sociales.

El derecho de asistencia debe hacerse constar, según el artículo 14 de dichos Estatutos, depositando las acciones en la Caja Social con 48 horas de anticipación, por lo menos, a la fijada para la Junta.

Mahón 21 de enero de 1931.—Por acuerdo del Consejo de Administración.—El Presidente, Antonio Riudavets.

Crédito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Gobierno en la sesión de día 7 de los corrientes, se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que deberá celebrarse el día 28 del presente mes, a las tres media de la tarde, en el local social, con objeto de dar cuenta del balance general y cuentas del finido ejercicio de 1930, someterlo a la aprobación y tratar de los demás asuntos que se suscitaren con sujeción a los artículos 16 y 17 de los Estatutos.

Para tener derecho de asistencia, los señores accionistas deberán depositar sus acciones con tres días de antelación al señalado para dicha reunión.

Mahón 9 de enero de 1931.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

PERDIDA

Se han extraviado dos perros de caza, en el predio «Ses Coves». Se gratificará a quien los entregue en la casa número 109 de la calle de Prieto y Caules.

TEATRO PRINCIPAL

DOMINGO DIA 1 FEBRERO 1931. Tres sesiones de abono. A las 4 y a las 7.—Plata y principales 2'50. Segundos 1'50. Butaca 0'65. Entrada 0'40. A las 9 de la noche.— 1'50. 1'00. 0'50. 0'35. Esireno de la gran película

ENTRE DOS MUJERES

drama de cobardía física y heroicidad moral por Pauline Stark, Marión Mixón y Norman Kerry

LUNES DIA 2 DE FEBRERO DE 1931 FESTIVIDAD DE LA CANDELARIA. Tres sesiones de abono a las mismas horas y rigiendo los precios del día anterior. Esireno de la insuperable película de gran éxito

EL CAPITAN FANFARRON

por R. d. Lario que y Suz Carol

SABADO 31 ENERO 1931. A las 9 de la noche gran baile de la AURORA BOREAL. NOTA.—Ha quedado abierta la lista de abono para los cinco bailes últimos de Carnaval. Precios y condiciones en Contaduría.

SALON VICTORIA

Miércoles día 28 enero. A las 6-15 y 9-30

Tar. QUINTETO: But. 50. Palco 1'50. Gral. 55. NOCHE: ENTRADA UNICA 0'50. Grandiosas películas únicas en su género

La gloria del Colegio

Dolor de muelas

S. percom dia de o por MARION DAVIES. Pel. de la de audiciones y inventad

S. ercó c po LIN COS ASES. STAN LAUREL y OLIVER HARD

VINOS MANCHEGOS

CASA-FERRE Mahón, participa a su numerosísima y distinguida clientela y público en general ha recibido una importante partida de VIEJOS y RIQUISIMOS vinos MANCHEGOS claros y tintos de PURA UVA GARANTIDOS. Bodegas las más importantes de la Isla, Andén Poniente 37-38 44 y 45. Despacho y encargos Pintor Calbo, 23. Precios barattísimos especiales para Tiendas y Colmados. Servicio a domicilio.

Galdós y Blasco Ibáñez

En este mes ilora España, la España culta y liberal, la muerte de dos grandes escritores. Galdós y Blasco Ibáñez. Don Benito falleció el día 6, hace 11 años. Hoy se cumple el tercer aniversario del óbito de nuestro don V. cente. Con la desaparición de estos dos grandes españoles unidos íntimamente por el mismo ideal, difiere desaparecen las vigas de una generación que nace en el siglo XIX nuestro, romántico y irrumpe en el actual.

Unidos vivea Galdós y Blasco. Son hermanos. Dos hermanos que observados superficialmente, no se parecen. No tienen aire de familia. Galdós, el de las novelas contemporáneas, las dinastías de buenos comerciantes, las delicias mujeres, Madrid romántico, Corte isabelina, estilo como damasco amarrillo, con las granadas barrocas, opulencia y casticismo como las flores de un maná chino. Blasco, turbulento como el mar que iluminó su vida toda, cambiante con su aje de camillar por los caminos que no perdían su huella, valenciano, español, universal. Blasco, el de las novelas valencianas, el de las novelas andaluzas, bíblicas, madrileñas, de la guerra, de la Costa Azul frívola e inquietante, el de los viajes.

Pero si se les ama, se les conoce; si se les conoce, se halla la maravillosa sorpresa de encontrarles el íntimo parentesco Galdós y Blasco, republicanos y librepensadores, liberales, jacobinos, con regusto romántico, muy españoles, exaltados patriotas. Galdós y Blasco que hacen juntos, el primero va maestro, y joven que se impone el segundo, aquella revista de avanzada política y artística: «La república de las tierras» Galdós que anima la historia patria en los «Episodios Nacionales». Blasco Ibáñez que ofrece sus años de más alta maestría gloriosa, a la Unión suprema de reivindicar ante el mundo entero los períodos más calambreados de nuestra historia. Y recrea la figura magnífica del Papa Luna, de los Borgias, de Colón, del Capitán Ojeda, de los hermanos Pinzón... Y no puede acabar su obra. Sueña, delirante, con ardorosa ambición de artista y de patriota, escribir la novela de Vasco Núñez de Balboa, del esgrimidor, del que buscó el oro y encontró la muerte trágica. No le falta más que escribir. Vive ya el personaje en su mente. Le ofrece su amor acendrado, lo tenía ya creado, murió con él. Blasco hubiera dejado la epopeya de los conquistadores, era él mismo el último de los aventureros españoles; donde pensaba surgir un mundo sorprendente.

Galdós y Blasco Los dos jacobinos, republicanos, hijos de la Revolución francesa y del romanticismo político de nuestro pasado siglo: los dos muy españoles, muy patriotas. ¡Por qué murieron tan pronto! ALVARO PASQUAL LEONE.

La Sociedad General de Alumbrado

Participa a sus numerosos y distinguidos abonados haber trasladado sus oficinas a la Plaza del Príncipe 19, rogándoles se le comunique cualquier deficiencia que se observe.

Para encargos del carbón más barato y de más calorías COK en las mismas oficinas.

Cónica local y general

Romanones extrema izquierda

El señor conde de Romanones no está satisfecho. No podemos saber a ciencia cierta de qué se queja don Alvaro, pero todo indica que las cosas no han salido a medida de sus deseos.

Uno de los primeros indicios para nosotros fueron unas alabanzas al manifiesto de Marañón, Pérez de Ayala y Ortega y Gasset en el que estos señores se muestran francamente republicanos. El segundo indicio fué su ausencia de Madrid el 23 del corriente, con el pretexto de ir a cazar, pues un fervoroso monárquico cual el conde de Romanones no debe dar tan leves excusas para faltar de la Corte en día tan señalado.

Por si podíamos tener alguna duda acerca del disgusto del conde, viene ahora su opinión acerca de lo que será el futuro Parlamento, de la cual puede bien deducirse la trascendencia que podrán tener sus deliberaciones y acuerdos.

—Será tan extraño el caso —ha dicho Romanones— que en el Congreso yo seré la extrema izquierda de la oposición de S. M.

No se necesita decir más para dejar bien calificadas y acreditadas las futuras Cortes. Ya tenemos la medida de lo que puede esperarse de ellas en unos momentos tan trascendentales.

Hemos dicho y repetido con insistencia que no creemos, no solamente en que pueda funcionar ese Parlamento, sino ni siquiera que lleguen a celebrarse las elecciones; pero para el caso que nos engañáramos ya el conde de Romanones le ha dado al Parlamento la puñalada traperera, matando en flor las esperanzas de los ingenuos que podían tener alguna confianza.

En las Cortes de Berenguer la oposición extrema será Romanones. Para eso no era necesario que se quitara del frontispicio del palacio de la representación nacional el letrero que puso allí Primo de Rivera.

Información militar

MANDO.—Regresado a Palma el Excelentísimo Señor Capitán General del Distrito se encargó del mando de estas Islas, cesando el Excelentísimo Señor General Gobernador Militar de Mallorca que interinamente lo ejercía.

INSTRUCCION FISICA.—Queda nombrada en esta plaza la Junta de Instrucción Física para el Ejército en la siguiente forma: Presidente.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor de este Gobierno Militar.

Vocales.—Infantería, Capitán don Domingo Pascual; Artillería, Teniente don Leopoldo Conui; Ingenieros, Teniente don Guillermo Ortega. Vocal Secretario.—Intendencia, Alférez don Luis Trémo.

La mencionada Junta recibirá instrucciones para el desempeño de su cometido por conducto de su Presidente.

RECLUTAS.—El Excmo. Sr. Capitán General de esta Región en telegrama comunica que en el vapor correo del día 30 del actual, llegarán a esta plaza los reclutas procedentes de Mallorca, destinados a los cuerpos de esta guarnición.

DEPORTES.—Destinada a parcela de terreno que la Junta de Pastos tiene arrendada para campo de deportes de la guarnición, queda prohibido a todos los Cuorpos y Unidades de la misma el que vayan a ella a realizar instrucciones de ninguna clase.

Por el Reglamento de Infantería de Mahón se nombrará un cabo, que quedará encargado del campo de deportes, como conserje del mismo.

Para auxiliar el cabo en su cometido se nombrará también por el citado Reglamento un soldado fijo que permanecerá lo mismo que el cabo en la casa del campo tan pronto esé habilitada para ello.

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.

Imaginaría. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y Provisiones. 11.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 25.º Oficial de Infantería, Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginaría. 3.º Oficial de Artillería.

Nacimiento

Los esposos don VICENTE Nogueira y doña Antonia Jomila, que habitan en la calle de Isabel II número 70, han aumentado su familia con el nacimiento feliz de un niño a cual han registrado con el nombre de LEONARDO. Les felicitamos.

Defunción. A los 74 años de edad falleció el día 27 del actual doña Mariana Palliser Prieto, viuda de Francisco Mascaró.

NUESTROS MERCADOS

También ha sido hoy muy escasa la oferta de pescado, que se ha limitado a unos 30 kilogramos de algunas barcas de este puerto. El mal tiempo reinante perjudica a los obreros del mar y a la vez causa también perjuicios a los consumidores.

En el mercado de verduras se nota escasez de patatas que se pagan a precios elevados, aun siendo de deficiente calidad. Este año se presenta malo para las producciones del campo.

Noticias marítimas

Vapores correos

Con el pañaje, la valija y carga, zarpó ayer tarde para Barcelona el vapor «Jaime II». Regresará mañana.

—Por causa del mal tiempo, no salió el lunes de Cádiz para Palma el vapor correo y por lo tanto no habrá hoy llegada.

Una omisión de caja

Bajo el título «División naval inglesa» apareció ayer en esta sección una noticia que resultó falsa porque al componerla en caja se omitió la palabra «Barcelona» que en la copia original estaba antepuesta al texto.

A la ciudad condal se refiere pues la noticia de la llegada, anunciada para hoy, de una división de la escuadra inglesa del Atlántico. Sirva esta aclaración para desvanecer el error dimanante de la comisión susodicha.

Sociedad de Obreros Albañiles y Similares «La Hermandad»

Se convoca junta general extraordinaria para el próximo jueves, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de gran interés.

Se desea la asistencia de todos los afiliados.

LA JUNTA

Nota comercial

Exportación.—Diez y siete toneladas de cargo general se llevó ayer para Barcelona el vapor «Jaime II», entre ellas 136 cajas con queso, 11 con caza, 31 jamas con huevos, 28 con gallinas, pollos, pelomas y conejos, 47 ventanillas de desguace, cazado alpargates con planta de goma, envases vacíos y otros efectos.

TRIANON

VIERNES A 30 DE ENERO. A las 6 y cuarto.

¡El más formidable estreno de la temporada! ¡El film de la máxima espectación! ¡La película que más llenos ha proporcionado al teatro más grande de España!

RASPUTIN

(EL DIABLO SAGRADO)

Los momentos más culminantes de la vida de este misterioso personaje de la Corte Imperial Rusa, llevados a la pantalla con todo lujo de detalles y cuya visión constituye el anhelo vivísimo de todos los públicos del Mundo.

RASPUTIN es la película MUDA por excelencia, sin disputa, la mejor del mercado.

PASPUTIN constituye la máxima espectación PARA VER RASPUTIN DEBE V. APRESURARSE A ADQUIRIR LOCALIDADES PARA EL VIERNES TARDE, PUES PARA EL DOMINGO NO QUEDAN APENAS LOCALIDADES

Precios: Palcos plateas, plas. 1'50. Palcos principales, 1'25. Entrada y asientos, 0'50. Entrada general, 0'35. Media entrada, 0'20.

SABADO, DIA 31 De 10 noche a 2 madrugada DOMINGO, DIA 1 Después de la sesión de la noche

Dancings de Moda a cargo de la AMERICAN ORCHESTRINA

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 29 ENERO. A las seis. ENTRADA UNICA 0'30 ESTRENO de la superproducción del oeste americano:

El héroe del desierto

Grandioso drama en el que se exponen las grandes luchas en pugna con la naturaleza que sostienen los Centauros del Oeste.

Sábado: UNA GRANDIOSA SELECCION CINAES:

Cariño de hermana

Por CORINNE GRIFFITH, la inolvidable intérprete de TRAFALGAR.

EL GORDO DE NAVIDAD (:) (:) EL GORDO DE NAVIDAD

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 28 a las 2 15

EL MOMENTO POLITICO

Consejo de Ministros

Antes

El Gobierno en pleno ha celebrado Consejo en el despacho del general Berenguer en el ministerio del Ejército. Conforme llegaban los consejeros se detentan un momento a departir con los representantes de la prensa. He aquí lo que les dijeron:

General Berenguer. — Nos ocuparemos de asuntos de Fomento. Yo estoy bastante aliviado.

Duque de Alba (Estado). — No llevo nada al Consejo.

Señor Carvia (Marina). — Vengo de oyente o de parlante, según las circunstancias.

Señor Viguri (Economía). — Trataré del problema de la crisis en Andalucía. Traigo algunas cosillas más.

Señor Tormo (Instrucción). — Me sienta mejorado aunque muy dolorido. Respeto a los estudiantes hay lo que ustedes conocen.

Señor Wais (Hacienda). — Mi madre se encuentra algo mejor.

A la salida

Los ministros se retiraron a las nueve de la noche, una vez terminado el Consejo que duró cerca de cuatro horas.

— Hemos decidido toda la sesión al congreso económico de Andalucía, dijo el ministro de Hacienda señor Wais, al llegar junto a los periodistas.

El de Marina, señor Carvia, también se encará con los señores de la prensa para decir:

— No de pague la boca; fui un ministro mudo.

Llega luego el señor Tormo, ministro de Instrucción, se dirige a los informadores de los diarios y se expresa en estos términos:

— Hemos de cuestiones escolares sin tener acuerdos. Es cierto que se ha cerrado por tres días la Universidad Central. De provincias nada en materia escolar.

Toma luego la palabra a los periodistas el señor Estrada, ministro de Fomento, y lee esta noticia:

— La compañía de ferrocarriles andaluces nos contesta que no puede pagar aumentos de jornales y con esta respuesta endosa el gobierno aquella obligación. Aprobamos los créditos necesarios para aliviar la crisis del trabajo en Andalucía.

Nota oficiosa

Se ha dado a la publicidad una nota oficial sobre lo tratado en el Consejo de Ministros. Comprende los extremos siguientes:

Hacienda. — Realización de créditos y política social.

Instrucción. — Proyecto de reglamento y estatuto del magisterio.

Economía. — Modificación del régimen de subvenciones para el cultivo del maíz en tierras de secano.

Noticias y comentarios

El Gobernador cree

Barcelona. — El Gobernador cree que el restablecimiento de la normalidad constitucional se levantará la clausura de los centros republicanos.

Antes no cree que se levante, a pesar de que con el cierre se dificultan los preparativos para las elecciones.

Liberaciones y detenciones

Barcelona. — Han sido puestos en libertad los miembros de la junta directiva del partido republicano donde fue sorprendida una reunión de delegados sindicalistas.

Dicen de Figueras que ha sido liberado don Francisco Soler, a quien se detuvo al regresar de Francia. Había emigrado en tiempos de la primera dictadura.

Cuatro nombres

Se ha publicado la candidatura de diputados a Cortes por Madrid que presentarán los monárquicos.

La componen los señores duque de Amébara, Gamazo, Mahón (actual) Rosillo y Salgado.

Se cree que para alojarse se habilitará un palacio en Montjuich.

Crónica general

DE ESPAÑA

Más guardia civil

Barcelona. — El general Sanjurjo prepara la instalación para un nuevo tercio de la guardia civil con el que se abastecerá a Barcelona, donde estará destinado.

Se cree que para alojarse se habilitará un palacio en Montjuich.

Judiciales

Barcelona. — El juez especial que entiende en la cuestión sindicalista se ha negado a admitir veinte y tres delegados de la Confederación Nacional del Trabajo.

El asunto ha pasado al juzgado de la Lonja.

Al afeitarse se muere

Barcelona. — Don Alfredo Beltrán entró en una barbería, ocupó un sillón y pidió que le afeitasen.

Al empezar el servicio se murió repentinamente.

Instrucción y cultura

Se han suspendido las clases en la escuela superior del magisterio.

Se ha inaugurado en Madrid la Academia Ibero Americana de la historia postal. Se pronunciaron discursos.

Se hicieron costiar las adhesiones de Portugal, Alemania, Italia, Rumanía y otros países.

Pequeñeces

Madrid. — El ministro de Instrucción, señor Tormo, ha reanudado la vida ordinaria.

El de la Gobernación señor Matos, llegará hoy a Barcelona. Se hospedará en el hotel Ritz y por la noche regresará a Madrid.

DEL EXTRANJERO

Nuevo gobierno francés

París. — Al nuevo Gobierno presidido por el señor Leval, se le considera débil.

Se cree que no resistirá los embates del Parlamento.

Noticias de todas partes

EL MARISCAL PETAIN, ACADEMICO

París 22. — El mariscal Petain, elegido miembro de la Academia francesa en la víspera del mariscal Foch, ha sido recibido en ella esta mañana.

galope de su caballo, llegó sobre ellos como furiosa tromba.

Yo lo ví y lo reconocí, y por la sonrisa infernal que se dibujaba en su boca, adiviné su intento. Es parda en mano se lanzó sobre sus víctimas, a las que quería herir simultáneamente. Una oleada de enemigos me separaba de ellos. No podía socorrerlos, y al advertirlo di un grito de rabia loca; el arma de aquel demonio se había levantado para herir y un grito de agonía siguió inmediatamente a la comisión de aquel cobarde asesinato.

Mistouflet y yo nos precipitamos allí. Entonces Juan, uno y otro nos arrodillamos para rezar y llorar.

En el suelo, a los pies de los que había salvado de una muerte cierta, yacía inerte, cubierto de sangre y con el pecho traspasado, el hermano Crisóstomo.

Al oír estas últimas frases, Juan Cavalier estremecido y angustiado, se había erguido lentamente y, pálido en extremo, seguía escuchando con toda su alma.

— El también — continuó Faribole — había comprendido la horrible intención de aquel asesino. Y entonces con un heroísmo grande en su magnífica sencillez, se echó entre monseñor Luis, la señora Ivona y su cruel enemigo y, noblemente sin vacilar un momento, ofreció al golpe mortal el corazón que la amistad y el afecto habían hecho palpitante.

Una hora después, en una sala del castillo de

El reclutarlo pronunció un discurso exhortando el papel que desempeñó en la guerra su ilustre predecesor. Fue muy felicitado.

MISION MILITAR ITALIANA

Sofía 22. — En breve llegará a esta capital una Misión militar italiana, al mando del general Del Valle.

Esta Misión estará encargada de reorganizar el Ejército búlgaro sobre bases más modernas.

LIMITACION DE LAS IMPORTACIONES DE PETROLEO BRUTO

Washington, 22. — En el Senado se ha de postular un proyecto de ley tendiendo a la limitación de las importaciones de petróleo bruto durante tres años a una cifra de dieciséis millones de barriles por año.

TREN ASALTADO POR UNOS BANDIDOS

Nueva York 22. — Comunican de Bellefontaine (Ohio) que seis bandidos enmascarados y armados han asaltado un tren que se dirigía de Detroit a Cincinnati.

Después de herir a un pasajero, los bandidos huyeron con todo el botín que habían podido reunir.

LA EFIGIE DE MOZART EN LAS MONEDAS AUSTRIACAS

Viena, 22. — La efigie de Wolfgang Amadeus Mozart, que nació hace ciento setenta y cinco años, figuraba en el anverso de las nuevas y bellas monedas austriacas de 2 schillings. Su valor corresponde, aproximadamente, a 1,25 pesetas.

De este modo, el país honra todos los años a sus grandes hombres. En 1928 fué Schubert; en 1929, el doctor Bilroth, gran cirujano, y el año pasado, Walter von der Vogelweide, el poeta.

SE HABLA DE UNA PODEROSA ORGANIZACION REVOLUCIONARIA

Londres 22. — El corresponsal del «New Chronicle» en Lisboa telegrafía que, a pesar de una censura extremadamente rigurosa, se habla abiertamente de una nueva revolución.

Se sabe que los adversarios del Gobierno Carmona poseen enormes cantidades de armas y municiones. El descubrimiento reciente hecho por la Policía de depósitos de armas prueba la existencia de una poderosa organización revolucionaria. El Gobierno dudando de la lealtad de algunos jefes de Policía, los ha sustituido por elementos completamente adictos.

PROPAGANDA PARA SOCORRER A LOS SIN TRABAJO

Washington 22. — Ha comenzado la campaña de propaganda para reunir una suma que se fija en principio en diez millones de dólares, destinada a socorrer a los obreros sin trabajo.

En ella se utiliza la telefonía sin hilos, y ante el micrófono han habido numerosas personalidades norteamericanas, entre ellas el Presidente Hoover, el ex Presidente Coolidge y la artista de cine Mary Pickford.

NUEVA FORMA DE MUERTE

París, 22. — El diario «Daria Sol» publica un despacho de Nueva York diciendo que en el hospital de los Angeles ha fallecido la esposa de un pastor protestante, por haberle hecho explosión en los pulmones un gas anéxico que se le había administrado.

El hecho no tiene precedentes en los anales de la Medicina.

LA PROBABLE LIBERTAD DE GANDHI

Nueva Delhi 22. — Numerosos rumores que circulan en esta ciudad permiten esperar que el «leader» nacionalista Gandhi será puesto en libertad a fines de la semana corriente.

Este sería el primer paso dado por las autoridades británicas en el camino de la reanudación de las negociaciones con los patriotas indios.

CINCO MUERTOS Y SEIS HERIDOS EN UNA EXPLOSION

Londres, 22. — En una mina de la región de Auchinleck, en el Lancashire (Escocia), se produjo ayer una violenta explosión, a consecuencia de la cual hubo cinco muertos y seis heridos.

LA CUESTION DEL FERROCARRIL DEL ESTE CHINO

Shanghai 24. — El Gobierno de los Soviets, con el propósito de resolver las dificultades que se presentan para la ratificación del Convenio que ha debido poner fin al conflicto chino-ruso, anuncia el envío de tropas para guardar el ferrocarril del Este chino.

En la frontera de Manchuria se observa, en efecto, bastante movimiento de las tropas soviéticas.

SIETE ENVENENADOS CON ALCOHOL

Ashland (Kentucky) 23. — Han muerto envenenados siete personas, que, en una reunión de amigos, bebieron alcohol, creyéndolo puro, cuando en realidad estaba destinado a fines industriales.

La Policía ha detenido a un individuo que se cree es el que facilitó a los reunidos el líquido que los intoxicó.

OBRA NUEVA

La prensa y las prensas de Menorca

Por CAMILO VILAVERDE GARCIA

Precio: 3'50 pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Tipografía Mahonesa. — Calle Nueva

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el Digestónico

del Dr. Vicents

VENTA EN FARMACIAS

SORPRESA GRATISIMA

Formaron una hoguera para obtener carbón

Y al ir a recogerlo encontraron un pastel de oro que vale 18.000 duros

Girona, 20. — Ha comenzado a circular insistentemente un rumor que parece haber tenido confirmación. Se asegura que unos indios acompañaron hace días entre Merliá y Vaufrager, dedicándose al carboneo. A tal efecto comenzaron por cortar árboles, cuyos troncos y ramas esmeraron formando una hoguera. Al ir a recoger, pasados unos días, el fruto de su trabajo, se encontraron, con la natural sorpresa, un gran pastel de oro muy fino. De deducción en deducción, han venido a suponer que el oro encontrado debe de proceder sin duda del interior de un gran tronco que añadieron a la hoguera sin tomarse el trabajo de aserrarlo previamente. Se trataba de un grueso tronco, en cuyo interior se poseen que aguien debió de ocultar una cantidad de monedas de oro, que con la combustión se fundieron, formando el pastel, cuyo valor se calcula en 90.000 pesetas.

La Colección Universal

Ha sido proclamada como la mejor, más amplia y barata biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, que existen en lengua castellana.

Se publican 5 números mensuales, pueden adquirirse al precio que se indica para cada obra, o bien suscribiéndose, con lo que se obtiene la rebaja de 10 céntimos por número.

Últimos títulos publicados:

Comarios: «Las Confidencias», tomo I y II (números 1.149 a 1.152), pesetas 2'00.

Akserov: «Recuerdos de la vida de esta diada» (números 1.153 a 1.155) pesetas 1'50.

Gógor: «El capote y la nariz», (núm. 1.160) pesetas 0'50.

Dickens: «La vida y aventuras de Nicolás Nickoby», (tomo I y II, números 1.156 a 1.159 y 1.161 a 1.164), pesetas 4'00.

Espeza Calpe, S. A., Ríos Rosas 24, Madrid, Apartado 547.

JOSE DE OLIVES

ABOGACIA JUDICIAL Y EXTRA-JUDICIAL

DOCTOR ORFILA 18, 1.º

OPTICA

VEA NUESTRO SURTIDO EN MONTURAS Y CRISTALES

JOYERIA OBERCIE

CARLOS III, 23 MAHON

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY		MENU PARA MAÑANA	
Entrameas variados	Postres variados	Entrameas variados	Postres variados
Paré de gulsantes		Escapifias	
Tortilla rellena		Cancloni	
Pescado a la mahonesa		Pescado al grillo	
Chuletas de cerdo		Ternera mechada	

Precio del cubierto. Pesetas 5

Tickets 10 comidas clase superior » 25

» 10 » » especial » 20

Abono mensual comida y cama (superior) » 150

» » » » (especial) » 115

Reservación gratuita, con 15 días de antelación.

84 LA MÁSCARA DE HIERRO

EDMUNDO LADOUCKETTE

81

Yo lo ví y lo reconocí, y por la sonrisa infernal que se dibujaba en su boca, adiviné su intento. Es parda en mano se lanzó sobre sus víctimas, a las que quería herir simultáneamente. Una oleada de enemigos me separaba de ellos. No podía socorrerlos, y al advertirlo di un grito de rabia loca; el arma de aquel demonio se había levantado para herir y un grito de agonía siguió inmediatamente a la comisión de aquel cobarde asesinato.

Mistouflet y yo nos precipitamos allí. Entonces Juan, uno y otro nos arrodillamos para rezar y llorar.

En el suelo, a los pies de los que había salvado de una muerte cierta, yacía inerte, cubierto de sangre y con el pecho traspasado, el hermano Crisóstomo.

Al oír estas últimas frases, Juan Cavalier estremecido y angustiado, se había erguido lentamente y, pálido en extremo, seguía escuchando con toda su alma.

— El también — continuó Faribole — había comprendido la horrible intención de aquel asesino. Y entonces con un heroísmo grande en su magnífica sencillez, se echó entre monseñor Luis, la señora Ivona y su cruel enemigo y, noblemente sin vacilar un momento, ofreció al golpe mortal el corazón que la amistad y el afecto habían hecho palpitante.

Una hora después, en una sala del castillo de

7 y noche lo perseguía y obsesionaba, al recordar a su hijo inocente de toda falta, cobardemente abandonado a la caridad y la limosna de un transeunte cualquiera.

Inútil era que se dijera que el abandono de que él mismo había sido objeto, lo autorizaba al que él llevara a cabo con su hijo, porque su conciencia lo condenaba.

Pasando junto a un convento, cerca de Pignorol, llamó creyendo hallar en él y en el recogimiento de la oración, la tranquilidad y el olvido de su desgracia.

Abrióse la puerta y a los pocos días fué hermano lego.

Pero la falsa piedad de aquellos frailes de costumbres italianas, no era la más indicada para inspirarle puros sentimientos de penitencia y de contrición.

Después de haber sufrido injusticias y desprecios de los hombres, aprendió al lado de los frailes la indiferencia y el egoísmo de aquella religión que no convenía a los dolores y a las angustias de su arrepentimiento.

Allí hallóse ante los vicios comunes de la especie humana; el santuario sagrado le parecía el escenario de un teatro, en el cual entre ceremonias pomposas, se exhibía un fasto, un lujo y un orgullo en que no se advertía la presencia de Dios.

De esto a la duda y luego a la negación de las cosas más santas, sólo había un paso.

CASAS RECOMENDADAS

Tipografía Mahonesa

Imprenta : Librería : Objetos de escritorio
CALLE NUEVA

EL BARATO

Mani setana tamaño grande . 21'00 pts.
Mantas lana grandísimas . 23'00 »

Siempre barato

Cuando tenga que alquilar un piano
recuerde siempre la casa

Manolo Cardona

Se admiten encargos para la

Tintorería Gallard de Barcelona
Lavados en seco, colores sólidos

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

Albayalde en pasta Químicamente puro garantizado

El mejor y el de más rendimiento

Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas

Insustituible para la mezcla con nuestro producto

VERDE CARDENILLO PURO «Veri d'arom»

La pintura más resistente al exterior y al agua del mar

Venta : **CASA BARRILLO**

Fundada en 1869

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono, n.º 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Celidades inmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfien de imitaciones. Exhíjanlo siempre

GRAN SURTIDO EN

SUETERS CABALLERO, SEÑORA y NIÑA

MEDIAS y CALCETINES SPORT

PRECIOS REDUCIDOS

MERCEDES **MATEO MIR** DOCTOR ORFILA, 22

Últimos modelos en fajas para señoras

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.



Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 27 de enero de 1931

Amortizable 5 p 100 A 1920	90'15
» B 1920	90'00
Interior 4 p 100 A	69'50
» B	69'55
Amortizable 5 p 100 A 1917	85'75
» 5 p 100 B 1917	85'75
» 5 p 100 A 1927 libre	92'81
» 5 p 100 B 1927 libre	99'85
Exterior 4 p 100 A	84'25
» B	85'15
Obligaciones Norte Prioridad	72'6b
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca	68'25
Alicantes 2.ª serie fijo	46'75
Ceds. B Hip. España 4 p 100	60'00
Id. Id. Id. 5 p 100	100'45
Id. Id. Id. 6 p 100	112'45
Francos cheque París	38'7b
Lires Id Roma	51'75
Dollars Id New York	9'885
Libras Id Londres	46'00
Reichsmark Id Berlín	2'35
MONEDAS DE ORO	
Alfonsoinos	192'00
Ozcas y sus fracciones	192'00
Isabelinos	195'00

RUN-RUN

Primera enseñanza
(De «El Liberal de Madrid».)

¿Preguntan ustedes lo que serían unas elecciones sinceras? Pero si eso es de primera enseñanza! Lo que ocurre es que los españoles no hemos tenido, desde hace cien años, la suerte de verlas. Y claro, ha ido desapareciendo de la gente el sentido de la legalidad electoral, como lo prueba el hecho de que gobernantes de tono liberal y hasta de cierto decoro político hayan transigido con el viejo flagelo que tanto daño nos ha hecho a todos y que favoreció el asalto de la dictadura.

Unas elecciones sinceras requieren, en primer lugar, un censo, y esto es lo que no ha habido nunca. Un censo limpio, perfecto, independiente, autónomo.

Hecho este censo, se convocan las elecciones municipales y las provinciales, preparatorias de las otras; se capacita a los ayuntamientos y se les hace menos susceptibles a las influencias oficiales, puesto que han sido libremente elegidos. Esto es una repetición; pero conviene consignarla. Antes naturalmente, hay que acabar con el caciquismo. Pero no con la irresponsabilidad de esos delegados gubernativos que hundían a los enemigos para colocar en su puesto a los amigos, con lo cual el caciquismo no hacía más que cambiar de traje y de nombres y apellidos. Se suicidaban los secretarios de Ayuntamientos para que les sucedieran otros peores que ni siquiera eran capaces de eso: de pegarse un tiro.

En cuanto no haya privilegios personales por parte de los poderes públicos, dejará también de haber caciquismo. El cacique dispone de los electores, porque la autoridad le concede prerrogativas extraordinarias y la ley le abre portillos con que no casaban los demás. El verdadero amparador de los intereses de su gente no es un cacique; es un caudillo espiritual. Y ese sí tiene derecho a la confianza y a la primacía y a la representación de su distrito, sin perjuicio de las ideas, cuya emoción está y debe estar siempre por encima de la familiaridad y de la gratitud.

Y no hablemos de la libertad. Esta necesitaría un libro para ella sola. La libertad de acción del ciudadano, que no hemos ni siquiera catado todavía, es la verdadera fuente de sinceridad de las elecciones. Confundir el mantenimiento del orden con el apoyo a los candidatos ministeriales y monárquicos ha venido siendo en este país como una cuestión de clima.

Parece mentira que haya quien se extraña de lo difícil que es celebrar unas elecciones honradas. El señor Cambó hablaba de garantías. ¡Garantías! Con los derechos del hombre, sinceramente respetados, hay suficiente. Pero una de las primeras cosas que habría que hacer, sin ofensa para nadie, sería suprimir, en el período de las elecciones, el ministerio de la Gobernación.

¡Pero, Señor! ¡Si esto es de cursos elementales!

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
Empto. 100.000 pes.	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921			
Empto. 45.000 pes.	100		
Ayunto Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927			
libre impuestos	100	105	
» » » 6% E 1929			
libre impuestos	100	102	
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100		
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. 6%	100	101	
Acciones Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50		
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5	15	
Obl. Sdad. Gral Alumbr. 6%	100	102	

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 27 de enero de 1931

Francos cheque	38'75
Libres Id.	48'00
Dólar Id.	9'885
Lires Id.	51'75
Interior serie A.	69'67
Id. Id. B.	69'60
Amort 5 p 100 serie A. 1920.	90'10
Id. Id. B. 1920.	90'00
Exterior serie A.	84'50
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	00'00
Id. F. C Norte Prioridad 5 por 100	72'55
Amort. 5 p 100 serie A. 1917.	85'75
Amort 5 p 100 serie B. 1917.	85'70
Obligaciones S. S. J. General Aguas Barcelona 6 p 100	00'00
Acciones norte fin mes	92'50
Id. Alicante Id.	80'10
Id. Andaluces Id.	51'50
Id. Orenses Id.	00'00
Id. Coloniales Id.	102'50

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón 15 febrero de 1931, de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100, con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero de las Deudas Amortizables 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Dr. A. Anselmo González.—Nacimiento y evolución de la inteligencia	5'00
Max Nordau.—La escuela de la civilización	7'00
E. Blauzer.—El pensamiento disciplinario	6'00
Ernst Jünger.—Las tempestades de acero	7'00
A. Llano.—El imperio de los negros blancos	6'00
Charles Vachard.—Los zigzags del amor	5'00
G. K. Chesterton.—La esfera y la cruz	5'00
Leonidas Andrew.—El Océano	4'00

Interesantes libros

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva

	Pesetas
S. Minguijón. Al servicio de la Tradición	5'00
Pablo Iglesias. Al servicio del Pueblo	5'00
Alejandro Lerroux. Al servicio de la República	5'00
F. Hernández Mir. La Dictadura en Marruecos	5'00
J. Barja de Quiroga. La crisis del capitalismo y la capitalización del trabajo	5'00
Angel Ossorio. Esbozos históricos	5'00
Emilio Vellando. La estabilización de la peseta	5'00
Alicio Garcholal. La ruta de Marcelino Domingo	5'00
J. García Gallego. Necesidad de Cortes Constituyentes	6'00
Vicente de Roig Ibáñez. Lo Constituyente que precisa España	4'00
Marcelino Domingo. Una Dictadura en el siglo XX	5'00
Salazar Alonso. La justicia bajo la dictadura	5'00
Alejandro Lerroux. Pequeñas iras gediás de mi vida	5'00

DOS LIBROS TRASCENDENTALES

Como hicimos la revolución de octubre

Por León Trotsky

Precio: Dos pesetas

Campesinos y bandidos

Por Vsevolod Ivanof

Precio: Dos pesetas

Ediciones de «NOSOTROS»

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

Bajo su hábito de capuchino el hermano Crisóstomo fué ateo o, mejor dicho, impio, porque en el fondo de su corazón, y a pesar de sus blasfemias, conservaba la religión de aquel amor, de aquella mujer y de aquel hijo a los que había consagrado su vida entera y de los que, sin embargo, en una sola hora de ciega locura, había renegado.

Por otra parte el fuego de aquella pasión hacía los únicos seres que tanto había amado, seguía ardiendo bajo la ceniza de sus recuerdos y con ella la rectitud, la bondad, la creencia en generosas ideas, porque una chispa bastó para avivar el fuego de sus nobles sentimientos que la naturaleza había puesto en él.

Cuando a consecuencia de nuestro encuentro en el camino de Pignerol, le descubrimos a que causa habíamos consagrado nuestros esfuerzos, la adoptó realmente casi con alegría, conociendo los riesgos, los peligros y las miserias que iba a arrostrar.

En su pobre corazón dolorido la amistad que demostraba a todos nosotros endulzaba la amargura de sus pasados afectos. Y su alegría y sus esperanzas no conocían límites, cuando después de la evasión de monseñor Luis hallamos a los primeros grupos de protestantes rebeldes.

Había oído algunas palabras de los proyectos cambiados entre el hijo de Luis XIII y el pastor Raymond y en ellas se pronunció el nombre de las Cevenas que para él constituía la última esperanza de

su vida, porque el hermano Crisóstomo sólo aspiraba a una felicidad inefable para él: hallar nuevamente a su hijo y, antes de morir, estrecharlo entre sus brazos e implorar su perdón; pero no le fué permitida la realización de este deseo.

Y sin embargo había expiado suficientemente su falta para ser feliz, aunque sólo fuese un día; pero un bandido, un infame criado de Luis XIV, le arrebató este supremo consuelo, o, mas bien dicho, impulsado por su lealtad y su heroísmo, aceptó este sacrificio sin un murmullo o una queja.

Juan Cavalier había levantado la cabeza y miraba ardientemente a Faribole con los ojos bañados en lágrimas. El ex maestro de armas, después de un instante de silencio, añadió tristemente:

—A cosa de media legua del castillo de Brévan nes, ante la posada de la Corona, la tropa protestante del pastor Raymond, que escoltaba a monseñor Luis y a la señora Ivona, fué asaltada por los dragones del Rey bajo el mando de aquel condena do mayor que en las islas de Santa Margarita había sido el verdugo más encarnizado de la Máscara de Hierro.

La completa derrota de los soldados del Rey no ofrecía ninguna duda para nosotros. Monseñor Luis y la señora Ivona, que tanto tiempo habían estado separados uno de otro, estaban abrazados, ol vidando, en la efusión de su ternura, el peligro que los amenazaba aún, cuando un jinete, corriendo al